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(57) Каменеобробний портальний фрезерно-
окантовувальний верстат, що містить траверзу (8) 
з можливістю вертикального руху по колонах пор-
талу (5), каретку (7) з фрезою (20) з можливістю 
горизонтального руху по траверзі (8) і візок з мож-
ливістю руху під порталом (5) по коліях (4), закріп-
лених на фундаменті (1) верстата, який відрізня-
ється тим, що траверза (8) виконана 
криволінійною у плані, жорстко охоплена вісьмома 
кульковими опорами (12) та пружно охоплена опо-
рним роликом (14) і чотирма натискними роликами 
(13), хід яких обмежено фіксаторами (15) і привод-
ним роликом (11) з приводом від першого двигуна 
(10), а від другого двигуна (18) виконано привід 
фрези (20) з можливістю вертикального перемі-
щення по напрямних корпусу (9) каретки (7) за 
допомогою двох гідроциліндрів (19), що виконані 
працюючими від гідростанції (16). 

 
 

 
 

Винахід належить до галузі машинобудування, 
а саме - до конструкцій каменеобробних верстатів 
і може бути використаний для обробки складноп-
рофільних поверхонь криволінійних кам'яних ви-
робів. 

Відома конструкція каменеобробного порталь-
ного фрезерно-окантувального верстата моделі 
СМР-014 [1], який обрано як прототип винаходу. 
Цей верстат застосовують для окантовки (розкрою 
по заданим розмірам), фрезерування та профілю-
вання заготовок з каменю по прямих поверхнях. 

Спільними суттєвими ознаками верстата-
прототипу з каменеобробним портальним фрезер-
но-окантувальним верстатом, що пропонується, є 
траверза з можливістю вертикального руху по ко-
лонах порталу, каретка з фрезою з можливістю 
горизонтального руху по траверзі, візок з можливі-
стю руху під порталом по коліях, закріплених на 
фундаменті верстата. 

Але на відміну від верстату, що пропонується, 
у верстаті-прототипі можливий тільки прямоліній-
ний рух каретки з фрезерною головкою за допомо-
гою прямолінійної траверзи. В результаті верстат-
прототип не може виконувати обробку складноп-

рофільних поверхонь дорогих криволінійних у пла-
ні кам'яних виробів. 

Таким чином, недоліком верстата-прототипу є 
обмеженість номенклатури дорогих криволінійних 
у плані кам'яних виробів із складнопрофільними 
поверхнями. 

В основу винаходу поставлена задача вдоско-
налення конструкції каменеобробного портального 
фрезерно-окантувального верстата моделі СМР-
014 шляхом виконання траверзи криволінійною в 
плані, жорстко охопленої вісьмома кульковими 
опорами та пружно охопленої опорним роликом і 
чотирма натискними роликами, хід яких обмежено 
фіксаторами і приводним роликом з приводом від 
першого двигуна, а від другого двигуна виконано 
привід фрези з можливістю вертикального пере-
міщення по напрямних корпусу каретки за допомо-
гою двох гідроциліндрів, що виконані працюючими 
від гідростанцій, що забезпечить розширення но-
менклатури дорогих криволінійних кам'яних виро-
бів із складнопрофільними поверхнями. 

Задача вирішується тим, що в конструкцію ка-
менеобробного портального фрезерно-
окантувального верстата моделі СМР-014, що міс-
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тить траверзу з можливістю вертикального руху по 
колонах порталу, каретку з фрезою з можливістю 
горизонтального руху по траверзі і візок з можли-
вістю руху під порталом по коліях, закріплених на 
фундаменті верстата, введено нові суттєві ознаки 
- траверза виконана криволінійною у плані, жорст-
ко охоплена вісьмома кульковими опорами та 
пружно охоплена опорним роликом і чотирма на-
тискними роликами, хід яких обмежено фіксатора-
ми і приводним роликом з приводом від першого 
двигуна, а від другого двигуна виконано привід 
фрези з можливістю вертикального переміщення 
по напрямних корпусу каретки за допомогою двох 
гідроциліндрів, що виконані працюючими від гідро-
станції. 

Запропонована конструкція забезпечує роз-
ширення номенклатури дорогих кам'яних виробів 
шляхом виготовлення більш дорогих криволінійних 
кам'яних виробів із складнопрофільними поверх-
нями. 

Застосування взаємодії роликів та кулькових 
опор каретки з траверзою, що виконана криволі-
нійною у плані, призводить до криволінійного руху 
каретки з фрезерною головкою по траверзі. За 
рахунок такого руху фрезерна головка фрезою 
виконує обробку складнопрофільних поверхонь на 
заготовці з каменю, встановленій на візку, яка од-
ночасно отримує криволінійну форму (за радіусом 
траверзи) у плані. 

При застосуванні прямолінійної траверзи за-
пропонований каменеобробний портальний фре-
зерно-окантувальний верстат працює як звичай-
ний каменеобробний портальний фрезерно-
окантувальний верстат. 

Суть запропонованого винаходу пояснюється 
кресленнями. Перелік креслень: 

- Фіг.1 - фронтальний вид каменеобробного 
портального фрезерно-окантувального верстата; 

- Фіг.2 - вид у плані каменеобробного порталь-
ного фрезерно-окантувального верстату; 

- Фіг.3 - переріз А-А Фіг.4; 
- Фіг.4 - вид у плані каретки з фрезерною голо-

вкою; 
- Фіг.5 - вид Б Фіг.3; 
- Фіг.6 - Фіг.10 - приклади форм кам'яних архі-

тектурних виробів. 
На Фіг.1-5 зображена схема каменеобробного 

портального фрезерно-окантувального верстата. 
Він містить візок 2 з заготовкою 3 з каменю, який 
розташовано на коліях 4, що закріплені на фунда-
менті 1 верстата. На ньому встановлено портал 5 
з траверзою 8, що виконана криволінійною (радіу-
са R) у плані з можливістю вертикального руху по 
колонах порталу 5 за допомогою гвинтових пере-
дач 6. Траверза 8 жорстко охоплена вісьмома ку-
льковими опорами 12 і пружно охоплена чотирма 
натискними роликами 13 з пружинами 17 та опор-
ним роликом 14 і привідним роликом 11. Траверза 
8 у поперечному перерізі має вигляд потужного 
зварного сталевого двотавру. Привід привідного 
ролика 11 виконано від двигуна 10 за допомогою 
пасової передачі і редуктора каретки 7. Від двигу-
на 18 виконано привід за допомогою пасової пе-
редачі фрези 20 з можливістю вертикального руху 
по напрямних корпусу каретки 9 за допомогою 
двох гідроциліндрів 19, що виконані працюючими 

від гідростанції 16. Величину демпферного хода 
роликів 13 (дорівнює 1/3 величини допуску на роз-
мір R за кресленням на профільний габарит у пла-
ні кам'яного виробу) обмежено положенням фікса-
торів 15. 

Верстат працює таким чином (Фіг.1-5). 
Залежно від габариту заготовки 3 з каменю, 

встановленої на візку 2, каретку 7 переміщено по 
траверзі 8 за допомогою двигуна 10 та пасової 
передачі, редуктора і привідного ролика 11 до од-
ної з колон порталу 5, встановленого на фундаме-
нті 1. Після цього траверзу 8 за допомогою гвинто-
вих передач 6 переміщують по колонах порталу 5 
до моменту торкання фрезою 20 заготовки 3 з ка-
меню. Далі траверзу 8 зупиняють і вмикають обер-
тання фрези 20 від двигуна 18 за допомогою пасо-
вої передачі, а переміщенням візка 2 під порталом 
5 по коліях 4 встановлюють величину поперечної 
подачі заготовки 3 з каменю. Після цього вмикають 
продольну подачу каретки 7, яка за радіусом R у 
плані переміщується горизонтально по траверзі 8 
за допомогою взаємодії кулькових опор 12, натис-
кних роликів 13, притиснених пружинами 17, хід 
яких попередньо обмежено фіксаторами 15, дви-
гуна 10, привідного ролика 11, та опорного ролика 
14, що встановлені у корпусі 9 каретки 7. Після 
переміщення каретки 7 на повну довжину заготов-
ки 3 з каменю і виходу фрези 20 із зачеплення з 
заготовкою 3 з каменю каретку 7 зупиняють, тра-
верзу 8 опускають на товщину фрези 20 і вмика-
ють рух каретки 7 у зворотному напрямку по тра-
верзі 8. Потім цикл роботи верстата повторюють. 
Для вертикального руху фрези 20 по напрямних 
корпусу 9 каретки 7 застосовують гідроциліндри 
19, що виконані працюючими від гідростанції 16. 

Результат такої обробки декоративного каме-
ню (а саме - стандартною фрезою з увігнутим пе-
риферійним ріжучим профілем) на каменеоброб-
ному портальному фрезерно-окантувальному 
верстаті у якості приклада приведений на Фіг.6, 7, 
а саме - отримано складнопрофільні поверхні ка-
м'яного виробу (за поперечним перерізом А-А, 
Фіг.7), який має криволінійні форми за радіусами r1 
та r2 у плані (Фіг.6). 

За допомогою запропонованого каменеоброб-
ного портального фрезерно-окантувального верс-
тата (Фіг.1-5) можна виготовити значні за розміра-
ми архітектурні вироби з декоративного каменю 
товщиною 2м і більше. Наприклад, чаші фонтанів 
(Фіг.6, 9), які містять чотири або більше однакових 
кам'яних деталей, і які у плані можуть мати конту-

ри за радіусами 4r,3r,2r,1r , що лежать у межах 

від 1,5м до нескінченності, а на Фіг.7 зображено 
один з їх можливих поперечних перерізів. На Фіг.8 
(вид у плані) зображено деталь з каменю, бокові 
поверхні якої являють собою параболи або інші 
криві. На Фіг.10 зображено у плані деталь з каме-
ню, бокові поверхні якої мають хвилясту форму з 

радіусами 5r  та 6r , причому 5rм5,1  та 

6rм5,1 . 

Джерела інформації: 
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Машиностроение, 1988 - с: ил. 
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